



## □评论员观察

执法部门既要对围堵婚车索要财物的人员,依据相关法律法规严肃处理,更要主动打击涉恶涉黑行为,形成常态化、长效化监管机制。

# “围堵婚车讨喜钱”频发,执法部门不能缺位

□本报评论员 朱文龙

10月7日,濮阳市公安局龙华区分局发布通报称,国庆长假期间,建设路派出所接群众举报,有人在濮阳市城区以拦截婚车方式索要钱财。接报警后,建设路派出所立即对该案立案调查。经查,该案嫌疑人系高某某,于今年10月2日、4日在城区内多次拦截婚车索要钱财,其行为已涉嫌违法。目前,警方已将嫌疑人高某某抓获并按照法定程序依法办理。

通过拦截婚车向新人索要红包、水果、喜糖、香烟等小物品,是很多地方的风俗习惯,目的是烘托出婚礼喜庆热闹的气氛。新人往往也会准备一定的礼品主动送给围

观者,以讨个喜庆吉利。然而,如高某某这种在马路上公然拦截婚车索要钱财的行为,无疑已经超越了风俗习惯的界限,实质上就是拦路打劫、敲诈勒索,已经涉嫌违法犯罪,公安部门对其采取强制措施既然是及时的,也是必要的。

高某某被抓,让人拍手称快。但在高兴之余,我们也要看到,社会上还有不少人同高某某一样,做着拦截婚车索要财物的“生意”。报道中就提起了这样一件事,就在前几天,河南省信阳市潢川县便发生了一起大爷大妈围堵婚车事件。这些人看到婚车经过便蜂拥而上,讨要红包、香烟等“彩头”,不给就堵在车前不让走,令办喜事的新人怨声载道。

因此,高某某被抓,远没有到事情画句号的时候。若想从根本上遏制拦截婚车索要财物行为的发生,相关部门还需要继续动真格。

事实上,对于拦截婚车索要财物行为,并不缺少规章制度。根据相关法律规定,结伙斗殴、追逐、拦截他人、强拿硬要或任意损毁、占用公私财物,构成“寻衅滋事”;以非法占有为目的,对被害人使用威胁或者要挟的方法,强行索要公私财物的行为构成“敲诈勒索”。有这两种行为的,轻则应受治安管理处罚,重则应承担刑事责任。比如“强拿硬要公私财物价值一千元以上”,即已达到“寻衅滋事罪”立案标准。

既然有明确的法律规定,为

何“拦婚车要红包”行为屡禁不止?这其中,固然有个人素质的原因,比如高某某就曾在2018年8月因敲诈勒索罪被判处有期徒刑一年,而其入狱的原因,就是拦截婚车索要钱财。但更为关键的是执法部门的“缺位”。

很多时候,执法部门不是不能管,而是不想管。以潢川县发生的事情为例,根据报道,拦截婚车索要财物已形成为“产业”,大爷大妈们都是有组织地拦车,最多时能有30余人一起行动,在这种情况下,执法部门竟然“无动于衷”。直到舆情爆发,当地公安部门表示,居民如若遇见可拨打110报警,交警会在路上安排警力。从某种程度上而言,正是执法部门

的“不作为”,才使得拦截婚车索要财物的人更加肆无忌惮。

在通告最后,警方写道,“鉴于多数受害人没有报案,希望被高某某敲诈勒索钱财的当事人、近亲属和知情人积极向公安部门举报,提供线索。”很显然,警方这是希望民众遇到类似问题能够报警。这有个前提,就是民众对执法部门要有足够的信任。有鉴于此,执法部门既要对围堵婚车索要财物的人员,依据相关法律法规严肃处理,更要主动打击涉恶涉黑行为,形成常态化、长效化监管机制。特别是,要及时惩戒发生在群众身边的小恶。唯有如此,方能让人们收获更多的安全感,不至于在这些随意滋事的小恶行为发生时,选择忍气吞声。

## □一家之言

□张海英

“10月5日,四川通江县一自媒体转发的《通江县餐饮行业制止浪费自律公约》(以下简称《公约》)引发争议。《公约》规定,‘2桌及以上宴席:餐饮服务单位坚持按每桌不超过18个菜品,价格不低于588元的标准实施。’不少网友认为,这不是在提倡节约,而是在提倡餐饮涨价。”

制止餐饮浪费已经成为一种“全国行动”。上述通江县发布《公约》的目的也是促进餐饮企业节约,但“好心”办成了“坏事”,其规定“每桌不超18个菜,

价格不低于588元”,并不是真正节约,而是变相涨价——看似节约了饭菜,却增加了消费成本,对消费者而言,这是一种不愿意看到的“节约”。

制止餐饮浪费至少有两层内涵:一是促进粮食节约,让公众养成良好习惯;二是避免餐饮浪费也有降低餐饮消费成本之效。但通江县的《公约》只体现出粮食节约,并未体现出节约消费者成本,反而增加消费者负担。

虽然该《公约》已从当地官网撤下,但仍需反思三个问题:首先,《公约》制定者是否理解“制止餐饮浪费”内涵,是否持公

正态度?从全国各地制止餐饮浪费的效果来看,既节约了粮食,也考虑了消费成本,如“半份半价”“小份适价”,但从《公约》来看,通江有关方面并未真正理解“制止餐饮浪费”。

据说,该县制定《公约》的目的,一是保证商家利润,二是防止商家互相杀价。显然这两点都是为商家利益考虑,完全忽视了消费者的利益。换句话说,《公约》制定者坐歪了屁股。无疑,不管是制止餐饮浪费还是规范市场行为,都不应该忽略消费者利益,否则将难以达到预期目的。

其次,《公约》究竟是谁制

定,事后岂能互推责任?该《公约》引发争议后,当地餐饮协会负责人介绍,这是通江县商务局用餐饮协会名义搞的。但该县商务局相关负责人表示,这是餐饮协会定的条款。若《公约》引发赞许,恐怕有关方面都会出来争功;如今《公约》引发争议,有关方面却都推卸责任。

从某种程度而言,有关方面缺乏勇气和担当,比制定问题公约更让人无法接受。按说,行业协会也好,政府部门也罢,都应该对本职工作高度负责,制定《公约》要认真负责,有问题时要坦诚面对。

再者,当地官网对这种存在明

显问题的《公约》直接发布也值得深思。假如该《公约》从制定到签发再到公开发布等程序,层层严格把关,恐怕不会是“病态呈现”。

尤其需要指出的是,该《公约》涉嫌违法违规,商务部、国家发改委2014年印发的《餐饮业经营管理办法(试行)》明确禁止餐饮经营者设置最低消费,而通江县有关方面替餐饮经营者设置最低消费,违反规定精神。另外,《公约》规定“每桌不超18个菜,价格不低于588元”还涉嫌违反《反垄断法》规定。

■投稿信箱:qilipinglun@sina.com

# 关于开展新7星彩游戏上市营销活动的公告

为推进中国体育彩票7星彩健康发展,总局体彩中心自第20100期(2020年10月11日20:10开售)起,变更7星彩游戏规则。为回馈广大购彩者对体育彩票的关注和支持,经研究,我中心决定对新7星彩游戏开展“金秋送礼”营销活动。有关事项公告如下:

## 一、活动时间

7星彩第20100期(2020年10

月11日20:10开售、10月13日开奖)至20114期(2020年11月15日20:00止售),共15期。

## 二、“金秋送礼”活动

## (一)活动内容

活动期间,凡在我省体彩销售网点购买7星彩单票金额满10元的(多期票不参与活动),有机会获赠笔记本电脑和7星彩彩票。符合活动条件的7星彩彩票宣传栏将随机打印五种字样,具

体如下:

1.“恭喜!获赠2元7星彩彩票”字样,则终端机自动打印随机1注7星彩彩票。

2.“恭喜!获赠4元7星彩彩票”字样,则终端机自动打印随机2注7星彩彩票。

3.“恭喜!获赠6元7星彩彩票”字样,则终端机自动打印随机3注7星彩彩票。

4.“恭喜!获赠1台笔记本电

脑”字样,则购彩者需与本市体彩中心联系,确定领取时间,携带有效身份证件和符合条件的7星彩彩票领取奖品。笔记本电脑领取时间截止到2020年11月23日17:00,逾期视为自动放弃。

5.“谢谢您对公益事业的支持!”,表示该彩票未获得赠品。

## (二)奖品设置

“金秋送礼”活动共赠送30

台笔记本电脑(每期赠送2台)、150万元7星彩彩票。赠送的7星彩彩票,由销售网点先行垫付资金,我中心于活动结束后将垫付资金发放到各销售网点。

此活动由山东省体育彩票管理中心负责解释。

特此公告。

山东省体育彩票管理中心

2020年9月29日



前几天朋友圈被“秋天的第一个大奖”刷屏了,小伙伴纷纷晒图秀“恩爱”,各种“秋天的梗”也让大家开心不已。不过,最让笔者艳羡的是来自潍坊昌乐县的一对夫妻,他们喜提“秋天的第一个大奖”,夫妻携手甜蜜领走大乐透奖金645万元,收获了属于自己的幸福“果实”。

## 幸运喜中大奖 夫妻同心购彩

9月16日,体彩大乐透第20090期开奖,1注为642万元一

# “秋天的第一个大奖”

## 潍坊夫妻甜蜜领走大乐透645万

等奖花落潍坊市昌乐县。近日,大奖得主王先生(化姓)和陈女士(化姓)一起现身体彩中心,领走了属于自己的幸运。据了解,王先生是一位资深购彩者,平时经常到体彩投注站购买彩票。虽然爱好,但每次购买的钱数并不多,一次几十元,就当做是闲来无事的一个小小娱乐项目。在他的带动下,妻子陈女士也逐渐加入到体彩队伍中,有时候两人还一起组合投注号码,乐趣盎然。在他们心里,购买彩票只是一种爱好,从没有奢望中大奖。

王先生表示,这一次购买彩票,他还是像往常一样,自己选了几个号码,花42元购买了一组“7+2”的小复式。“谁知道这一

次真的中了,奖金还这么多,感觉真是被幸运砸中了!”王先生说,自己中奖之后,有些不敢相信,和妻子反复确认之后才慢慢平复了心情,这张42元小复式为他们赢得了当期1注一等奖、10注四等奖,还有10注六等奖,总奖金645万元。

### 保持平常心态 热心公益事业

得知中奖后王先生夫妻俩高兴了好几天,一起憧憬着未来的生活:“最重要的就是要把心态放平,日子还是应该像往常一样过,我们商量过了,准备把一部分奖金留给孩子上学用,剩下

的一部分就用来安家吧。”陈女士说,丈夫刚接触体彩时,她也有些不理解,后来,跟随丈夫一起买彩票,就对体育彩票有了一定的了解,中国体育彩票是国家公益彩票,为社会公益事业做出了很多贡献。所以后来,每当她去买彩票时,就觉得自己是在做公益,也正是有了这个想法,她和丈夫更加感受到了彩票带来的乐趣。领完大奖后,陈女士表示,她将捐出2万元,用于救助那些因病陷入困难的家庭,为公益事业贡献自己的微薄之力。

2元1注体彩大乐透就有0.72元成为公益金。我们也希望更多的人加入购彩者队伍,抱着平常心、娱乐心和公益心来参与

体彩,共同担负公益使命,体彩大乐透每周一、三、六开奖,走进你身边的体彩投注站,一起来助力公益吧!

(彩思飞扬)

